

曼德拉回家



曼德拉遗体运抵比勒陀利亚

本报讯 南非前总统曼德拉遗体11日运抵南非行政首都比勒陀利亚，民众开始前往总统府所在地联邦大厦瞻仰曼德拉遗容。南非政府发布消息说，11日至13日每日清晨7时，曼德拉遗体将从比勒陀利亚第一军医院运往联邦大厦，南非民众和外国贵宾可前往瞻仰曼德拉遗容。

曼德拉遗体14日将被运往故乡东开普省古努村，安葬仪式将于15日按传统仪式举行。

图为11日在比勒陀利亚，曼德拉遗孀马谢尔(右一)瞻仰曼德拉遗容。 新华/美联

就是握了个手

美古领导人追悼会上握手，引发国际“围观”

美国总统奥巴马10日在约翰内斯堡参加已故南非前总统曼德拉的追悼大会时，与古巴国务委员会主席劳尔·卡斯特罗握手，后者报以微笑。

这是美国与古巴对立以至敌对半个多世纪来，两国领导人第二次握手。这一画面迅速引发国际“围观”和猜测。

白宫：

“没有计划”

奥巴马与卡斯特罗握手致意的画面迅速引发国际“围观”和猜测。奥巴马的国家安全事务副助理本·罗兹设法“降温”。他在总统专机“空军一号”返回美国首都华盛顿的途中告诉随行记者，奥巴马当天除了在追悼会致词，“没有计划”其他活动。“他只是在去发言的路上同主席台上的贵宾互致问候，没有实质性谈话”，“总统认为那里(追悼会现场)不是开展公务的地方”。

罗兹强调，握手不意味着“政策变化”，美古关系的障碍依然存在。

他说，美国依旧“严重关切”古巴人权状况和古巴关押美国政府承包商阿兰·格罗斯。2011年3月，古巴认定格罗斯从事“破坏古巴独立和领土完整”活动，判处他监禁15年；古巴有意就此与美方协商，但美国几次“捞人”未果。

古巴人：

和解信号

古巴政府官方网站当地时间10日登出奥巴马与卡斯特罗握手的照片，文字说明为：“奥巴马问候劳尔：这可能……成为美国结束对古巴侵略的开始吗？”

许多古巴人则把握手视为一种和解的信号。在哈瓦那，25岁的政府员工耶斯尼尔·索托说：“我从来没想过会发生这种事情。我觉得这意味着某些事情已经开始变化。我们所有人都期盼这种变化。”42岁的市政府雇员阿娜·利迪娅·阿吉拉说：“作为古巴人，我吃惊。我希望两国关系能够变得更近。”

古巴裔美国人：

“不幸”的事

并非所有人们对握手感到高兴。在古巴裔美国人聚居的迈

阿密，奥巴马与卡斯特罗握手的镜头让一些人“受不了”。

曼德拉入狱27年间，卡斯特罗是世界上主要发声批评南非种族隔离制度的国家领导人之一。曼德拉生前对古巴革命领导人菲德尔·卡斯特罗十分尊敬，让那些“流亡”美国的古巴人难以接受。

在华盛顿，“古巴民主拥护者”团体主管毛里西奥·克拉韦尔—克拉罗内认定，握手是“不幸”的事，但“不可避免，没有什么意义”。

佛州共和党籍联邦众议员伊利安娜·罗斯—莱赫蒂宁10日在一场国会听证会上对国务卿约翰·克里说，“有时候握手只不过是握手”，但是，美国总统同古巴领导人握手，对古巴领导人来说是“宣传政变”。这名生于古巴的女议员在一份声明中说，这次握手令她“恶心和沮丧”。

美媒：

传递开放信息

美联社认为，奥巴马依然通过握手向古巴传递一种开放的信息。

尽管没有解除对古巴经济制裁，奥巴马自2009年上任以来放松了对古巴裔美国人赴古巴探亲和向古巴汇款的限制，恢复两国人文交流。现阶段每年有超过50万美国人访问古巴，文化、体育和学术交流变得常见。本月9日，600多名美国师生乘坐邮轮抵达古巴首都哈瓦那，开始一个学术交流项目。

美联社提到，今年夏天，美国“棱镜”秘密监视项目曝光后，多名以批评美国著称的拉丁美洲国家领导人试图向揭秘者斯诺登提供庇护，而劳尔·卡斯特罗却显著地保持沉默。从古巴开往朝鲜的朝鲜货轮“清川江”号在被巴拿马当局扣留、发现藏有武器后，美国明确表示，不会把这件事变成美古双边关系问题。

据新华社



10日，奥巴马与古巴领导人卡斯特罗握手致意。 中新社发

分析

不应过分解读但也令人鼓舞

自1959年古巴革命胜利以来，美古领导人上一次也是第一次在公开场合握手是2000年9月。现已退休的菲德尔·卡斯特罗与时任美国总统比尔·克林顿在纽约联合国总部参加千年首脑会议时握手寒暄。不过，由于电视或相机镜头没有记录下这一时刻，当时没有引发多大反应。

华盛顿拉丁美洲研究所古巴事务分析师杰夫·塞勒认为，一方面，不应对美古领导人10日这次握手过度解读，“美国与古巴关系不会因为这次握手而明天就改变”。

塞勒说，另一方面，通过对比，可以认为这次握手是“令人谨慎鼓舞的迹象”。2002年一场国际会议上，时任墨西哥总统比森特·福克斯要求菲德尔·卡斯特罗离场，缘由是避免卡翁与时任美国总统乔治·W·布什出现在同一间屋子里。

“古巴研究中心”创立人菲利普·彼得斯说，握手“没什么坏处，但意义不大”，“真正有意义的是，奥巴马总统是否会像他同所有其他与美国政治制度相异的国家打交道那样处理美古关系。那需要一个决定，而不是一次握手”。

古巴建立革命政权后，美国1961年组织雇佣军入侵古巴失败，次年开始对古巴实施经济、贸易和金融封锁至今。联合国大会连续22年通过决议，要求美国解除对古巴的封锁，投反对票的国家屈指可数，而美国一直置若罔闻。

一些人期待，奥巴马与卡斯特罗这次在曼德拉追悼大会上的握手，能够标志着美国与古巴像曼德拉倡导的那样实现和解。但美古这对冷战时期的敌人想要真正改善两国关系，还有很长的路要走。

据新华社、国际在线

英国拟允许中国在英建反应堆

据新华社专电 英国能源与气候变化部负责能源事务的国务大臣迈克尔·法伦接受《泰晤士报》专访时说，英国将允许中国公司在英国本土建设和运营核反应堆，这表明英国政府正在向中国核能企业敞开大门。

英国《泰晤士报》10日报道，此前中国广核集团与中国核工业集团原则上同意，将持有英国萨默塞特郡欣克利角核电项目30%到40%股权，作为交换条件，中国公司希望在英国建设自己的核反应堆。

英国各界对允许中国核能企业在英国本土建设核反应堆尚存疑虑，认为中国公司缺乏透明度，质疑中国核能企业的专业技术和安全标准是否合格。另外，有人认为，如果英国核能供应依靠中国国有企业，可能会给国家安全带来隐患。

法伦就此回应，只要中国公司遵守英国监管规定，在获得英方批准的前提下与现有企业合作运营，就能在英国经营自己的项目。

普京下令增加北极军事存在

据新华社消息 俄罗斯总统弗拉基米尔·普京10日对国防部作出指示，要求增加俄罗斯在北极的军事存在，以维护国家利益和安全。

根据计划，俄罗斯准备在雅库特地区的西伯利亚极北部小镇季克西新建空军基地，在西北部港口北莫尔斯克扩建现有空军基地，并恢复使用苏联时期在新西伯利亚群岛的军事基地。

一天前，加拿大官员证实将主张对包括北极点在内的大片北极区域拥有主权。

法新社评论，普京在北极问题上如此迅速和强硬地回应加方做法，反映出俄罗斯维护自身在北极利益的迫切愿望。

上月，美国国防部公布更新版《北极战略》，就美军扩大在北极海域的行动作出指引。用国防部长查克·哈格尔的话说，北极对不少国家乃至整个世界意味着“新机遇”，因此“美国有必要非常积极参与其中”。

乌总理要求欧盟援助200亿欧元

据新华社消息 乌克兰总理阿扎罗夫11日在内阁会议上重提与欧盟签署联系国协定的条件，他说为了实现乌克兰与欧盟签署联系国协定，欧盟应该提供200亿欧元经济援助。

“我们建议欧盟投资到双方互利的项目中，比如欧洲运输走廊的发展与现代化。”阿扎罗夫说，200亿欧元有助于弥补乌克兰因签署协定而从俄罗斯市场损失的利益，将乌克兰经济提升至更接近融入欧盟的水平。

根据乌中央银行最新数据，乌克兰眼下的外汇储备只能维持不到两个月的贸易进口额。在2014年第一季度，乌克兰还需要向俄罗斯偿付40亿美元的到期债务和天然气费用。

此前，欧盟只承诺在乌克兰签署协议后提供6.1亿欧元(8.38亿美元)宏观经济援助，被乌总统亚努科维奇斥为“羞辱性”援助。

11日凌晨，经过近十小时对峙后，乌克兰警方试图驱逐多日聚集于首都基辅市中心广场和市政府大楼的示威者，重新控制这些区域，但因遭遇示威者顽强抵抗而作罢。